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“Πράσινη επιχειρηµατικότητα”: Πραγµατικότητα ή άλλοθι; 

των Χαράς Κοτσάνη και Γιάννη Τσάκου *, Απρίλιος 2009 

 

Οι τελευταίες εξελίξεις στην παγκόσµια αγορά τεχνολογίας, οι καταστροφικές 
συνέπειες στο περιβάλλον, η αυξανόµενη πίεση των καταναλωτών για πιο ποιοτικά 
και πιο φιλικά προς το περιβάλλον προϊόντα, η ενδυνάµωση του ρόλου των ΜΚΟ 
στην παγκόσµια οικονοµία, η σταδιακή εξασθένηση του παραδοσιακού ρόλου του 
κράτους, η συµµετοχή των κοινωνικών εταίρων στην επιχειρηµατική ηθική και στην 
εταιρική διακυβέρνηση: όλα αυτά έχουν οδηγήσει στην εµφάνιση µίας νέας 
επιχειρηµατικής λογικής. Η «πράσινη επιχειρηµατικότητα» αποτελεί µία ρεαλιστική 
δράση για την περιβαλλοντική διάσταση της αειφορίας. Είναι πλέον σαφές ότι οι 
σταδιακές εξελίξεις και οι ριζικές αλλαγές στην κοινωνία έχουν διαφοροποιήσει την 
εικόνα της εταιρικής ευθύνης. 

Σήµερα, πολιτικοί, επιχειρηµατίες και επενδυτές έχουν συνειδητοποιήσει ότι η 
προστασία του περιβάλλοντος είναι προς το συµφέρον όλων. «Είναι θέµα επιβίωσης 
και όχι µόνο θέµα ποιότητας ζωής», λένε όλοι οµόφωνα, έχοντας συνειδητοποιήσει 
την επιτακτικότητα του θέµατος. Η ατζέντα της ανταγωνιστικότητας έχει πλέον βρει 
κοινά σηµεία ανάπτυξης µε µία προοδευτική στάση απέναντι στο περιβάλλον. Οι 
σύγχρονες επιχειρήσεις έχουν συνειδητοποιήσει ότι η µελλοντική τους επιχειρηµατική 
επιτυχία στηρίζεται σε θέµατα όπως η αποτελεσµατική αξιοποίηση των διαθέσιµων 
πόρων, η δηµόσια εικόνα, αλλά και η ικανότητα για ανάπτυξη νέων τεχνολογιών 
ικανών να αντιµετωπίσουν τις µελλοντικές προκλήσεις και προοπτικές. 

Από την άλλη πλευρά, όλοι οι κοινωνικοί εταίροι είναι παρόντες και βρίσκονται σε 
αναµονή των εξελίξεων. Όλο και περισσότεροι καταναλωτές, όχι µόνο δεν επιλέγουν 
προϊόντα µε βάση τα περιβαλλοντικά τους πρότυπα, αλλά είναι διατεθειµένοι ακόµα 
και να πληρώσουν µεγαλύτερο αντίτιµο για να υποστηρίξουν εταιρίες που 
επιδεικνύουν περιβαλλοντική και κοινωνική υπευθυνότητα. Οι ψηφοφόροι και οι 
καταναλωτές καταδικάζουν ή υποστηρίζουν πολιτικούς ή επιχειρηµατίες µε τις 
εκλογικές ή καταναλωτικές τους προτιµήσεις, ανάλογα µε τη στάση που αυτοί 
επιδεικνύουν στα περιβαλλοντικά θέµατα. 

Η έννοια της «πράσινης επιχειρηµατικότητας» είναι πλέον συνυφασµένη µε την 
αντίληψη για την ορθή λειτουργία των επιχειρήσεων. Οι εταιρίες ενθαρρύνονται να 
υιοθετήσουν την έννοια του «τριπλού καθαρού αποτελέσµατος», αναλαµβάνοντας 
αυτόβουλα δράσεις περιβαλλοντικής και κοινωνικής ευθύνης, παράλληλα µε τις 
οικονοµικές τους δραστηριότητες. Το σύνολο τέτοιων ολοκληρωµένων δράσεων 
οδηγεί σε πιο παραγωγικές αλλά και κερδοφόρες επιχειρήσεις στο πλαίσιο της 
βιώσιµης ανάπτυξης και της υπευθυνότητας. Στη σηµερινή πραγµατικότητα η 
«πράσινη επιχειρηµατικότητα» παρέχει ένα ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα, καθώς 
συνδυάζει αρχές και αξίες µε κοινωνικές, πολιτιστικές και περιβαλλοντικές 
πρωτοβουλίες, αποτελώντας µε αυτό τον τρόπο µία συνειδητή δέσµευση για τη 
βιώσιµη ανάπτυξη. 
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Άλλωστε, σύµφωνα µε τα πλέον πρόσφατα συµπεράσµατα του Συµβουλίου 
Περιβάλλοντος (Μάρτιος 2009), εκφράζεται η πλήρης υποστήριξη στα «πράσινα» 
µέτρα που προτείνονται στο Ευρωπαϊκό Σχέδιο Οικονοµικής Ανάκαµψης (EERP). Ο 
εκσυγχρονισµός των υποδοµών της Ευρώπης εκµεταλλεύεται πλήρως το δυναµικό 
των «πράσινων» επενδύσεων, µε την αύξηση της ενεργειακής αποδοτικότητας των 
κτιρίων και την υποστήριξη πράσινων προϊόντων και υπηρεσιών που κατέχουν υψηλό 
δυναµικό χαµηλού κόστους ως προς την εξοικονόµηση ενέργειας και φυσικών πόρων. 

Σε αυτό το πλαίσιο, η τελική απόφαση για την επιλογή µίας «πράσινης» πορείας 
παραµένει αποκλειστικά στα χέρια του κάθε επιχειρηµατία, αφού τα «πράσινα» µέτρα 
έχουν κάποιο κόστος. Η «πράσινη επιχειρηµατικότητα» δεν είναι ανταποδοτική άµεσα 
και αποτελεί µία µακροπρόθεσµη επένδυση. Εξαίρεση αποτελεί η βελτίωση της 
εταιρικής εικόνας, η οποία είναι δυνατό να προσελκύσει νέους πελάτες, αλλά γενικά 
αφορά σχεδόν αποκλειστικά σε περιβαλλοντικά ευαισθητοποιηµένες οµάδες 
καταναλωτών. Η αδράνεια απέναντι σε «πράσινες» δράσεις δεν αποτελεί αρνητικό 
παράγοντα για µία επιχείρηση, αφού ήταν και η υπάρχουσα κατάσταση µέχρι 
πρόσφατα. Η υιοθέτηση και υλοποίηση «πράσινων» στρατηγικών όµως, φαίνεται να 
προσδίνει προστιθέµενη αξία στον επιχειρηµατία, η οποία αντικατοπτρίζεται τόσο σε 
µεγέθη ανάπτυξης όσο και κερδοφορίας. 

Η εκµετάλλευση αυτής της αξίας εµπεριέχει συγκεκριµένες προϋποθέσεις για την 
αποτελεσµατική εφαρµογή δράσεων πράσινης επιχειρηµατικότητας. Ο σχεδιασµός, η 
οργάνωση και η ενσωµάτωση στο εταιρικό πλαίσιο λειτουργίας είναι απαραίτητα 
βήµατα για την επίτευξη αξιόλογων αποτελεσµάτων. Η διαδικασία εφαρµογής έχει 
δύο διακριτές διαστάσεις. Η εσωτερική διάσταση αφορά σε δράσεις που 
αναπτύσσονται στο εσωτερικό της εταιρίας και απευθύνονται σε θέµατα διοίκησης και 
διαχείρισης ανθρώπινου δυναµικού, υγιεινής και ασφάλειας, φυσικών πόρων και 
περιβαλλοντικής διαχείρισης.  Αντίστοιχα, η εξωτερική διάσταση αφορά σε δράσεις 
που απευθύνονται στην τοπική κοινωνία, σε συνεργάτες, προµηθευτές και πελάτες, 
δηµόσιες αρχές και ΜΚΟ. 

Τόσο για την πρακτική, όσο και για τη ρεαλιστική εφαρµογή αυτής της νέας 
«πράσινης» αντίληψης στις καθηµερινές αποφάσεις, η διοίκηση πρέπει να δεσµευτεί 
για την εφαρµογή ορισµένων αρχών, όπως η ορθολογική χρήση ενέργειας και 
φυσικών πόρων, η συνεχής εκπαίδευση και ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού, η 
προώθηση συνθηκών κοινωνικής συνοχής, ανάπτυξης και απασχόλησης, η 
αποτελεσµατική συµµετοχή στην τοπική κοινωνία, αλλά και η παροχή υπηρεσιών µε 
βάση το τρίπτυχο ποιότητας – περιβάλλοντος – κοινωνίας. 

Οι «πράσινες» δράσεις όµως δεν αφορούν µόνο τα κέντρα λήψης αποφάσεων. Το 
εργαζόµενο προσωπικό οφείλει να συνεισφέρει στις εταιρικές πρακτικές αναφορικά µε 
τα περιβαλλοντικά θέµατα. Οι καταναλωτές οφείλουν να δίνουν µεγαλύτερη προσοχή  
στα περιβαλλοντικά διαπιστευτήρια προϊόντων και υπηρεσιών. Τα µέλη της τοπικής 
κοινωνίας, στην οποία δραστηριοποιούνται οι εταιρίες, οφείλουν να ελέγχουν το αν 
µοιραζόµαστε τις ίδιες αρχές και αξίες. Αυτή η διαδικασία έχει ως στόχο να ορίσει και 
να διασφαλίσει την αρµονική συνύπαρξη ενός κοινωνικού συνόλου µε τα ίδια τα 
συστατικά του µέρη, σε ένα ολοκληρωµένο αρµονικό και αειφόρο σχήµα. 
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Με βάση αυτή την προσέγγιση, η «πράσινη επιχειρηµατικότητα» φαίνεται να 
αποτελεί µία ολοκληρωµένη διάσταση στα πλαίσια της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. 
∆ιατηρεί όµως παράλληλα τον ιδιαίτερο προσανατολισµό της σε ότι αφορά σε 
περιβαλλοντικά θέµατα, ενώ είναι δυνατό να εφαρµοστεί και αυτόνοµα. Στη σηµερινή 
αγορά, η εταιρική κοινωνική ευθύνη παρουσιάζεται ως ισχυρό εργαλείο του 
σύγχρονου µάρκετινγκ, πάνω στο οποίο στηρίζεται η δηµιουργία νέων 
επιχειρηµατικών κλάδων και αντίστοιχων υπηρεσιών που ήδη απολαµβάνουν αρκετά 
κέρδη. Το κίνητρο, ανεξάρτητα αν είναι το κέρδος ή η συνειδητή υπευθυνότητα, δεν 
είναι σε καµία περίπτωση κατακριτέο, αφού κάθε επιχείρηση επιδιώκει να είναι 
κερδοφόρα. Η εφαρµογή όµως ενός αποτελεσµατικού σχεδιασµού «πράσινης 
επιχειρηµατικότητας» εµπεριέχει το ολιστικό συνδυασµό τεχνικών, επιχειρηµατικών 
και επικοινωνιακών πρακτικών µε τέτοιο τρόπο, ώστε να αποτελέσει µία µακρόπνοη 
και βιώσιµη επένδυση. 

 

* Η κα Χαρά Κοτσάνη είναι Σύµβουλος Περιβάλλοντος και ο κ. Γιάννης Τσάκος είναι 
Σύµβουλος Ανάπτυξης Επιχειρήσεων στην εταιρία LDK Consultants 


